

# 盘点 2022

## 产业更兴旺 收入节节高

——我市2022年农业农村工作回眸

巴桑旺姆



近年来,山南市认真衔接国家、自治区“十四五”政策投资导向,全力争取项目和资金,2021年至2022年共落实农业基本建设项目102个,总投资9.35亿元;2023年,储备农牧业项目9个81项,项目总投资8.88亿元,目前已完成前期工作。图为贡嘎县森布日现代牧场一角。

春回雅砻,随着气温逐渐回暖,雅砻大地即将迎来春耕备耕的农忙时刻。在广袤的雅砻大地上,农牧民群众对新的一年充满了新的期盼。

这份期盼,来自过去一年全市农业农村工作取得的丰硕成果,来自过去一年全市产业发展取得的成绩,来自过去一年广大干部群众持之以恒推进乡村振兴工作的不懈奋斗。

### 农业发展保持良好势头

2022年,山南市农作物播种面积48.4万亩,实现粮食产量16.92万吨以上,粮食产量实现十三年连增。

粮食安全扎实稳固。山南市切实担起确保粮食安全特别是青稞安全政治责任,落实粮食安全党政同责和“菜篮子”行政首长负责制。持续推进耕地抛荒整治,累计整治抛荒耕地1817.6亩。全速推动9万亩高标准农田建设项目,项目工程形象进度和补助资金执行率位居全区第二名。市、县两级筹措2816.33万元资金,实施95个小型项目,补齐了农田水利基础设施短板。

农畜产品有效供给。全市蔬菜

种植面积3.5万亩,其中温室大棚4120座,实现产量7万吨,同比增长0.71%;牲畜存栏127万头(只、匹),新生仔畜36万头(只、匹),实施人工饲草8.94万亩(含复种);肉蛋奶产量分别达到2.42万吨、0.62万吨、7.42万吨,肉产量略有减产,蛋奶产量分别增长36.4%、10.9%,特别是禽蛋产量占全区总产量的52%左右。山南市政府研究出台《山南市关于贯彻落实〈关于稳经济若干临时性措施〉的配套措施》,落实资金1000万元,有效提升了畜牧业抵御自然灾害能力。在疫情期间,生产供应糌粑669吨、蔬菜4490吨、猪肉164.5吨、蛋1057吨、鲜奶1682吨。

### 特色产业建设进入快车道

2022年,山南市认真衔接国家、自治区“十四五”政策投资导向,全力争取项目和资金。2021年至2022年共落实农牧业基本建设项目102个,总投资9.35亿元;2023年,储备农牧业项目9个81项,项目总投资8.88亿元,目前已完成前期工作。索朗普赤是隆子县叶巴村易地

搬迁群众,在县“菜篮子”基地工作,记者见到她时,她正在蔬菜大棚里认真地劳作,确保把最鲜嫩的蔬菜送到隆子县各族干部群众的餐桌上。望着身边新鲜的蔬菜,索朗普赤会心地笑了:“我在这里工作5年了,工作地离家近,不仅可以方便照顾家人,还可以学到不少种植技术,收入也可观,现在生活过得挺幸福。”

在产业发展方面,山南市大力发展特色产业,藏鸡、藏香猪、牦牛、奶牛、蔬菜、苹果、葡萄、核桃等高原特色产业不断发展壮大,成功申报藏鸡优势产业集群1个,桑日葡萄、洛扎牦牛产业强镇2个,农业现代化示范区1个。

此外,山南市完成了8县、125个项目清产核资市级核查工作,有序推动扶贫产业提档升级行动。兑现2020至2021年市级及以上农业产业化龙头企业及招商引资农业产业化企业物流专项补贴资金238.28万元。累计培育农牧民专业合作社1714家,培育各类示范社51家,家庭农牧场55家,农牧业产业化龙头企业12家。

### 农民收入持续提升

建设宜居美丽乡村,农民是主体,是直接受益者。2022年,山南市农村居民人均可支配收入达19845元,同比增长7.6%,增速位居全区第二。这些成绩的取得,离不开各项政策措施的落地和农村改革的不断深化。

色吉雪村村干部委员、监督委员会主任格桑措告诉记者:“十年前,我们村里有很多生活垃圾,现在大家的观念转变了,卫生意识提高了,村容村貌有了明显改变,村民风貌有了显著提升,村民对村里的荣誉感、自豪感和归属感得到了进一步增强。”

色吉雪村仅是隆子县深入开展人居环境整治工作的一个缩影。近年来,隆子县围绕全面推进乡村振兴、提升农村人居环境质量,抓好“四净五美六治”行动等重点任务,加强群众宣传教育,配齐硬件设施,配强保洁人员,全面扎实推进全县农村人居环境整治工作。

2022年,山南市坚持把促进农牧民增收作为实施乡村振兴战略的中心任务,印发了《山南市2022年农牧民增收工作实施方案》《山南市农牧民劳动力组织化转移就业工作机制(试行)》,先后召开多次会议研究部署农牧民增收相关事宜,市增收工作领导小组和工作专班先后12次深入各县(区)、乡(镇)、村(社区)、项目施工现场、搬迁群众安置点等扎实开展督导检查,全覆盖摸底568个村(社区)收入情况,对收入异常的村(社区)开展实地核查。

2022年,山南市持续深化农村承包地“三权分置”改革,加快建立农村土地承包经营权信息应用平台,认真开展农村集体产权制度改革“回头看”工作,农村集体产权制度改革“后半篇文章”基础持续夯实。探索推进宅基地“三权分置”改革,完成乃东区农村宅基地信息调查摸底和7307宗农户房地一体外业测量及数据公示,为6个精准扶贫易地搬迁点827户搬迁群众颁发不动产权证书。

2022年,山南市农业农村工作硕果累累,乡村振兴正当其时。迈向新征程,山南市将以更大决心、更高目标、更强力度乘势而上,奋力谱写乡村振兴的山南新篇章,描绘农业强、农村美、农民富的壮美画卷。

## 市领导在泽当调研城市建设和重点项目建设工作

张维率队

本报讯(彭胜菊)近日,副市长、乃东区委书记张维率队前往格桑路、贡布路、泽当大道、萨热路沿线等地调研城市建设和重点项目建设工作。

张维强调,要进一步完善优化《山南市城市管理条例》,建立考评机制,为城市管理提供有力支撑。要加强国家收储土地管理,合理利用土地资源,将闲置土地规划建设停车场或绿化带,在

提高土地使用效益的同时,解决城区停车难问题;要加大城市综合执法力度,加强摸底排查,大力整治占道经营、车辆乱停乱放、房屋私搭乱建等问题,规范城市管理;要加强城市绿化美化,发挥城市协管员作用,提升城市形象;要加强宣传引导,调动广大人民群众参与城市管理的积极性,形成共建共治共享的良好氛围。

## 市文化局 安排部署今年重点工作

本报讯 2月27日,市文化局安排部署下一阶段工作。

会议强调,要统筹科学谋划,树立底线思维,坚持问题导向,继续做好维护稳定工作,信访矛盾排查化解工作,确保文化市场和文物的绝对安全。要牢牢把握工作主动权,努力抓业务、提质量、优服务、强监管,通过形式多样的

节庆活动,内容丰富的节日展演、主题鲜明的文化惠民、落地落地文化产业项目,严格的文化文物市场执法监管以及文物保护等,全力推进文化事业再上新台阶。要着力在“精”上下功夫,文艺创作要“精品”,非遗展演要“精细”,人员培训要“务实”,干部管理要“有序”,为推动全市发展贡献文化力量。

## 市艺术团 开展基层惠民演出活动

本报讯 近日,市艺术团演职人员前往乃东区昌珠镇克麦社区开展以“永远跟党走 奋进新征程”为主题的送文艺下乡惠民演出活动。

活动中,演职人员为群众带来了《洗衣歌》《酥油飘香》《脱贫之路》《说不完的西藏》等多个节目,得到了在场观众的热烈掌声。演出现场气氛热烈非

凡,让群众享受到了一场丰富的文艺大餐。此次活动的开展不仅丰富了群众文化生活,为村民们带来了欢乐与笑声,营造了良好的乡村文化氛围,同时也将党的好政策、好举措送到了群众身边,真正把文化惠民、服务百姓落到了实处,有效推动了基层乡村振兴。

## 桑日县 开展“喜拍全家福 定格幸福年”主题活动



本报讯(记者李利改)“波拉(爷爷)、莫拉(奶奶),靠近一点,笑一笑,扎西德勒”“阿佳(大姐),不要紧张,过年啦放松心情”“普姆(小姑娘),来看这边”……伴随着“咔嚓咔嚓”快门声,一幕幕温馨有爱画面定格在镜头里,记录了一家人的团圆时刻,留住一家人和谐温暖的美好回忆。

志愿者趁着藏历新年期间全家人团聚在一起,走村入户为群众免费拍摄全家福、亲子照,捕捉大家每一个热情洋溢的笑容,用镜头记录下新年的温暖时刻,为大家送上新年祝福,让“爱”在光影中诠释,让“福”在家庭中传递。

桑日县城乡冲达村四世同堂的梅朵一家,平日里孩子们上班的上班,上学上学,全家13口人难得聚齐,志愿者了解情况后立即与其联系,在新年团聚期间,为家人拍摄全家福,并装订成相框送给梅朵一家。

一张张全家福,记录幸福影像、定格难忘瞬间,蕴藏满满温馨,展现了桑日人民安居乐业、幸福美满的景象。

## 洛扎县 开展九小场所清查整治行动

本报讯 近日,由洛扎县公安局治安大队牵头,联合县消防救援大队、洛扎镇派出所、各便民警务站开展九小场所清查整治行动。

行动中,工作人员重点检查登记消防安全器材是否有损坏、是否过期、电线是否乱接,危险物品的存放是否正确,仓库物品的堆放是否符合消防

安全规定。对存在相关问题的“九小场所”现场提出整改意见,并对整改情况进行跟踪。同时,对经营业主和从业人员深入普及火灾预防和逃生自救知识,加强群众安全防范意识。

通过此次行动,提高了辖区内经营场所的安全性,为辖区群众的安全上了一份保险。

## 乃东区市场监管局 全力保障藏历新年期间市场秩序稳定

本报讯 藏历新年期间,乃东区市场监管局认真履职尽责,紧盯重点领域、重要环节,采取有效措施,加强值班值守及节假日市场检查,确保广大群众度过一个安全、祥和的新年。

严格监管,保障食品安全。全面开展食品安全专项检查,发布食品安全消费提示,引导消费者科学合理安全饮食。针对节日期间食品消费特点,重点围绕节日热销食品、食用农产品、保健食品和高风险食品,加强对食品经营单位、餐饮单位食品安全监督检查力度,督促食品生产经营单位紧绷安全之弦,严格执行食品安全操作规范,切实保障群众“舌尖上的安全”。

严肃查处,维护消费者权益。对各大商超、药店、餐馆等场所的明码标价情况进行检查,重点加强对大中型超市粮油肉禽蛋菜奶价格和口罩、药品等价格监督检查力度,坚决制止价格串通、哄抬价格等违法行为,确保市场价格稳定。加大舆情、广告监测及案件查处力度,畅通12315投诉举报渠道,及时调查处理群众投诉举报,全力化解消费纠纷和矛盾。

藏历新年期间,累计出动检查人员28人次,检查各类市场主体310户次,下架销毁过期食品35公斤,价值1200元,下达责令改正通知书1份,现场监督检查意见书6份,处理消费者投诉举报4起。

## 市人社系统创新工作思路推动“七项关键指标”走在全区前列

本报讯 今年以来,市人社系统锚定“四件大事”“四个确保”,聚焦“四个创建”“四个走在前列”和山南“六个走在全区前列”的奋斗目标,主动对标对表,围绕大局、服务大局、融入大局,创新“1234567”人社工作思路,努力推动全市人社事业奋进新征程、取得新业绩、谱写新篇章。

坚持就业是最基本的民生,努力实现更高质量充分就业。实施就业促进行动,紧紧围绕稳住经济大盘,打好“降、缓、返、补、贷、减”政策组合拳,全力确保就业形势稳中向好。力争实现城镇新增就业6500人以上,城镇调查失业率控制在5%左右;全市应届高校毕业生就业率保持在98%以上,区外就业率达10%以上;农牧民转移就业11万人以上,劳务收入12亿元以上;开展职业技能培训1.2万人次,其中培训农牧民9600人次。

坚持兜牢织密民生网,健全多层次社会保障体系。实施社会保障行动,持续推进实施全民参保计划,出台促进新经济新业态从业人员参保实施意见,推动法定人群参保全覆盖,有力扩大参保覆盖面。开展边境四县适龄参保人员摸底调查工作,推动边境地区农牧民群众实现100%参保。各类社会保险参保率达到24.78万人次,基本养老保险参保率达到96%以上。

坚持发挥人才第一资源作用,不断激发创新创业活力。实施人才支撑行动,制定基层专业技术人才评价、使用、激励等措施,梳理全市急需紧缺人才目录,大力引进、培养理工农医等领域紧缺人才,下大力气为艰苦边远地区和基层提供人才保障。推进人才培养培训,加大卫生、农业系列专家选派比例。深入开展“技能山南”行动,构建以职业技能实训基地为头雁的技术教育格局。完成事业单位岗位设置工作,核定高、中、初级总体比例稳定在2:4:4,持续开展岗位等级认定。

坚持持续提升治理效能,劳动关系保持总体和谐稳定。实行各县(区)属地责任、行业部门监管责任按月通报制度,建立根治欠薪工作问责制度。加强行刑衔接打击恶意欠薪,加大重大劳动保障违法行为、企业失信联合惩戒工作力度,做到应推尽推、应列尽列,在资金支持、政府采购等方面依法依规予以限制,真正实现“一处违法、处处受限”。常态化开展夏季排查、秋季化解、冬季攻坚和春季清零“四项周期性根治欠薪专项行动”,推行“当日立案”制度,实行一般案件专人负责,重大案件领导包案机制,确保欠薪案件持续动态清零。

坚持巩固提高和“四个不摘”要求,全面推进人社助力乡村振兴。强化边境、高海拔等重点地区人才支持,出台乡村振兴工作实施方案,统筹协调推动乡村人才振兴工作落地落实。优先帮扶脱贫人口、易地搬迁群众等重点就业群体,力争脱贫人口、边缘易致贫返贫人口转移就业。加大缴费困难群体等重点保障群体社保帮扶政策落实力度。在5年过渡期内,继续落实好城乡居民基本养老保险政府代缴等政策。

坚持完善公共服务体系,不断提升群众获得感幸福感和满意度。实施温暖人社行动,优化完善市“互联网+人社”社会保障卡综合应用服务平台(二期)功能布局,实现社保卡和电子社保卡在人社业务经办应用和其他政务服务事项应用。全面推行惠民惠农补贴资金通过社保卡“一卡通”发放。在边远县启动运用智慧化招聘系统开展招聘工作。全面启用12333服务热线,着力打造人社服务“金名片”。推进基本公共服务均等化,实现人社服务窗口基层全覆盖,重点加强基层一线特别是边境地区、艰苦边远地区的城乡就业、社保经办、人才流动等服务能力建设,推动人社领域公共服务事项“互联网+政务服务”全部上线。